










Outlook

RE: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply

From tgrojas@guamwaterworks.org <tgrojas@guamwaterworks.org>
Date Tue 11/26/2024 4:21 PM
To 'anthony camacho' <arcesq@hotmail.com>
Cc 'Bianca DeSoto' <jsdesoto@guamwaterworks.org>; nicole@guamwaterworks.org

<nicole@guamwaterworks.org>

8 attachments (9 MB)
1_IFB 2019-05 Liquid Chlorine Contract signatures completed 09-16-19.pdf; 2_Contract_Renewal_expiration_09162024.pdf; 3_IFB
2019-05 LIQUID CHLORINE.pdf; 4_Island Equipment IFB 2019-05_table_of_purchase_orders.pdf; 5_GWA Resolution 03-FY2025
Rel to App the Liquid Chlorine Supply Contract.pdf; 6_Resolution 31-FY2019 Approval of Chlorine Bid.pdf; 7_GWA Resolution 18-
FY2022 Relative to Increasing Liquid Chlorine Supply Contract.pdf; 8_PUC_Order__GWA Regulatory Matters SIGNED_Apr 11
2003.pdf;

 
1. Who was providing the liquid chlorine supply to GWA from July 28, 2019 to the present?

Marianas Gas Company DBA as Island Equipment Company has been providing GWA its
liquid chlorine supply from July 19, 2019 to the present. 

 
2. Was there a contract for the supply of liquid chlorine for this period?

Yes, a three-year term contract was first entered on September 16, 2019 to expire
September 16, 2022 with GWA and Island Equipment Company for the purchase of liquid
chlorine.
Subsequently a two-year contract renewal was exercised and entered for the period
covering September 16, 2022 through September 16, 2024.
The September 16, 2019 contract was ini�ated by IFB 2019-05.
Please See a�achments “1_IFB_2019-05_Liquid_Chlorine_Contract” and
“2_Contract_Renewal_expira�on_9162024” and “3_IFB_2019_05_Liquid_Chlorine”.

 
3. What was GWA paying for the liquid chlorine supply each year from July 28, 2019 to the present? 

Please see a�achment “4_Island_Equipment IFB 2019-05_table of purchase_orders” which is
also snipped out below.
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EXHIBIT A-1 



 
4. Did GWA obtain the PUC approval to solicit for GWA-IFB-24-12?

No, PUC approval was obtained for GWA to solicit OR procure for liquid chlorine through GWA-
IFB-24-12; however CCU approval was obtained via GWA CCU Resolu�on 03-FY2025 for GWA to
award the contract for liquid chlorine to Island Equipment.
CCU Resolu�on 03-FY2025 was approved on October 22, 2024 and is a�ached as “5_GWA
Resolu�on 03-FY2025 Rel to App the Liquid Chlorine Supply Contract..”
As some background, IFB-2024-12 was first adver�sed on July 11, 2024 and only (1) bid proposal
was submi�ed for the liquid chlorine supply. Other interested bidders picked up packets but
GWA only received one bid submission from Island Equipment.
Prior, to IFB 24-12:

 IFB 2019-05 was adver�sed on February 27, 2019 and there again only (1) bid proposal
was submi�ed for the liquid chlorine supply. Again, other interested bidders picked up
packets but in end GWA only received one bid submission from Island Equipment.
For IFB 2019-05 CCU approval was obtained via GWA CCU Resolu�on 31-FY2019 for GWA
to award the contract for liquid chlorine to Island Equipment.
CCU Resolu�on 31-FY2019 was approved on May 28, 2019 and is a�ached as
“6_Resolu�on 31-FY2019 Approval of Chlorine Bid.
Subsequently, GWA requested for the approval of CCU Resolu�on No. 18-FY2022 to
increase the approved contract amount for liquid chlorine.
See “7_ GWA Resolu�on No. 18-FY2022 Rela�ve to Increasing the Liquid Chlorine Supply
Contract. 

 
 
5.  Did the PUC approve the contract or contracts to supply liquid chlorine from July 28, 2019 to the
present?
 

No, PUC approval was obtained for GWA to solicit OR procure OR award liquid chlorine through
GWA-IFB-2019-05; however GWA PUC Docket 25-03 is a request for the PUC’s approval for the
contract award for IFB-2024-12.
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In prior years it was the posi�on of  GWA’s former counsel and presently GWA’s Assistant GM
for Compliance and Safety that because drinking water disinfec�on was required under the Safe
Drinking Water Act (SDWA) and the Guam Primary Drinking Water Regula�ons (GPDWR) which
GWA was required to meet as specified in the 2011 Court Order; that any request to procure or
award chlorine purchases were exempt from the PUC review.
ON April 11, 2003, the PUC issued an Order sta�ng that “procurements required under the
S�pulated Order shall not require Commission review and approval under its Contract Review
Protocol.” See “8_PUC_Order_GWA_Regulatory_Ma�ers_Signed_April 11_2003.”
Considering prior counsel’s posi�on, and in line with the PUC April 11, 2003 Order, PUC approval
for liquid chlorine contracts were not sought for the approval of IFB-2019-05 and any contracts
stemming from that procurement at those �mes.

 
 
 
 

Theresa G. Rojas, Esq.
Legal Counsel
Guam Waterworks Authority
Ste 200, Gloria B. Nelson Public Service Building
688 Route 15
Mangilao, Guam 96913 
Work (671) 300-6853 
tgrojas@guamwaterworks.org
Confiden�ality No�ce: This e-mail message is for sole use of intended recipient(s) and may contain confiden�al and privileged
informa�on.  Any unauthorized review, use, disclosure, distribu�on, or copying is prohibited.  If you are not the intended recipient,
please contact the sender by replying to this e-mail and destroy/delete all copies of this e-mail message. 
 
 
 
 
 
 
From: anthony camacho <arcesq@hotmail.com>
Sent: Tuesday, November 26, 2024 1:48 PM
To: tgrojas@guamwaterworks.org
Subject: Re: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Dear Theresa, 
 
       The Board Packets go out tomorrow.    Please provide me the informa�on as soon as possible,
preferably today or as early tomorrow morning as possible. 
 
                                                                                Sincerely, 
 
                                                                               Anthony R. Camacho, Esq.
                                                                               PUC Legal Counsel 
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Sent from Outlook

From: tgrojas@guamwaterworks.org <tgrojas@guamwaterworks.org>
Sent: Monday, November 25, 2024 8:01 PM
To: 'anthony camacho' <arcesq@hotmail.com>
Subject: RE: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Attorney Camacho,
 
Thank you for your note below. I understand that a contract for GWA’s liquid chlorine supply
was in place post July 2019 and was set to expire this year; but, I am in the process of verifying
this information to ensure we provide you with an accurate response.  I have also reached out
to our finance division and am researching our contract records and the CCU’s files to get the
answers to your questions asap.
 
Liquid chlorine is a critical supply for the water system, so I request some additional time (less
than 24 hours)  to send our answers before you consider and decide to table the docket. I will
be in touch and hope to send a complete email with all answers before 10AM tomorrow. If our
information is not collected and sent before that time; I recognize that you will exercise your
discretion to table our docket before OR at that time regardless.
 
Thank you,
 
Theresa
 
From: anthony camacho <arcesq@hotmail.com>
Sent: Tuesday, November 26, 2024 8:14 AM
To: tgrojas@guamwaterworks.org
Subject: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Dear Therese, 
 
     In researching this docket, I noted that Island Equipment was the previous supplier of Liquid Chlorine
to GWA.    I also no�ced that the last �me the contract for liquid chlorine was brought before the PUC
was on July 27, 2017 in GWA Docket No. 17-09, wherein the PUC authorized GWA to extend their
exis�ng contract with Island Equipment for two one-year periods that expired on or about July 28, 2019. 
 Of note in that docket, was the determina�on that GWA had not complied with GWA's contract review
protocol because it did not obtain the PUC's prior permission to solicit for the liquid chlorine supply or
enter into the mul�-year contract with Island Equipment despite GWA knowing or should have known
that the contract would exceed the $1,000,000 review threshold.
 
      Here, I could not find any evidence that there was a contract for liquid chlorine brought before the
PUC or the authoriza�on for a solicita�on from GWA for liquid chlorine from the �me of GWA Docket
No. 17-09 to the present.   I recommend that we table this ma�er un�l the next PUC mee�ng so that the
following ques�ons can be answered: 
 
1.  Who was providing the liquid chlorine supply to GWA from July 28, 2019 to the present?
 
2.  Was there a contract for the supply of liquid chlorine for this period?
 
3. What was GWA paying for the liquid chlorine supply each year from July 28, 2019 to the present? 
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4.  Did GWA obtain the PUC approval to solicit for GWA-IFB-24-12?
 
5.  Did the PUC approve the contract or contracts to supply liquid chlorine from July 28, 2019 to the
present?
 
       Please contact me if you have any ques�ons. 
 
                                                                                                                     Sincerely, 
 
                                                                                                                    Anthony R. Camacho, Esq.
                                                                                                                    PUC Legal Counsel 
 
 

Sent from Outlook
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Outlook

RE: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply

From tgrojas@guamwaterworks.org <tgrojas@guamwaterworks.org>
Date Tue 11/26/2024 5:32 PM
To 'anthony camacho' <arcesq@hotmail.com>

Attorney Camacho,
 
Thank you. Also, below is a revised table for No. 3.
 
Apologies, one cell included a hidden amount which threw off the original numbers. The
corrected amount is the $4.628M figure below.
 
Happy Thanksgiving to you and the family as well!!
 

 
 
 
 

Theresa G. Rojas, Esq.
Legal Counsel
Guam Waterworks Authority
Ste 200, Gloria B. Nelson Public Service Building
688 Route 15
Mangilao, Guam 96913 
Work (671) 300-6853 
tgrojas@guamwaterworks.org
Confiden�ality No�ce: This e-mail message is for sole use of intended recipient(s) and may contain confiden�al and privileged
informa�on.  Any unauthorized review, use, disclosure, distribu�on, or copying is prohibited.  If you are not the intended recipient,
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EXHIBIT A-2

mailto:tgrojas@guamwaterworks.org


please contact the sender by replying to this e-mail and destroy/delete all copies of this e-mail message. 
 
 
 
 
 
From: anthony camacho <arcesq@hotmail.com>
Sent: Wednesday, November 27, 2024 9:28 AM
To: tgrojas@guamwaterworks.org
Subject: Re: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Received, thanks and have a Happy Thanksgiving. 
 

Sent from Outlook

From: tgrojas@guamwaterworks.org <tgrojas@guamwaterworks.org>
Sent: Tuesday, November 26, 2024 4:21 PM
To: 'anthony camacho' <arcesq@hotmail.com>
Cc: 'Bianca DeSoto' <jsdesoto@guamwaterworks.org>; nicole@guamwaterworks.org
<nicole@guamwaterworks.org>
Subject: RE: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
 

1. Who was providing the liquid chlorine supply to GWA from July 28, 2019 to the present?

·         Marianas Gas Company DBA as Island Equipment Company has been providing GWA its
liquid chlorine supply from July 19, 2019 to the present. 

 
2. Was there a contract for the supply of liquid chlorine for this period?

·         Yes, a three-year term contract was first entered on September 16, 2019 to expire
September 16, 2022 with GWA and Island Equipment Company for the purchase of liquid
chlorine.

·         Subsequently a two-year contract renewal was exercised and entered for the period
covering September 16, 2022 through September 16, 2024.

·         The September 16, 2019 contract was ini�ated by IFB 2019-05.

·         Please See a�achments “1_IFB_2019-05_Liquid_Chlorine_Contract” and
“2_Contract_Renewal_expira�on_9162024” and “3_IFB_2019_05_Liquid_Chlorine”.

 
3. What was GWA paying for the liquid chlorine supply each year from July 28, 2019 to the present? 

·         Please see a�achment “4_Island_Equipment IFB 2019-05_table of purchase_orders” which
is also snipped out below.
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4. Did GWA obtain the PUC approval to solicit for GWA-IFB-24-12?

No, PUC approval was obtained for GWA to solicit OR procure for liquid chlorine through GWA-
IFB-24-12; however CCU approval was obtained via GWA CCU Resolu�on 03-FY2025 for GWA to
award the contract for liquid chlorine to Island Equipment.

CCU Resolu�on 03-FY2025 was approved on October 22, 2024 and is a�ached as “5_GWA
Resolu�on 03-FY2025 Rel to App the Liquid Chlorine Supply Contract..”

As some background, IFB-2024-12 was first adver�sed on July 11, 2024 and only (1) bid proposal
was submi�ed for the liquid chlorine supply. Other interested bidders picked up packets but
GWA only received one bid submission from Island Equipment.

Prior, to IFB 24-12:

 IFB 2019-05 was adver�sed on February 27, 2019 and there again only (1) bid proposal
was submi�ed for the liquid chlorine supply. Again, other interested bidders picked up
packets but in end GWA only received one bid submission from Island Equipment.

For IFB 2019-05 CCU approval was obtained via GWA CCU Resolu�on 31-FY2019 for GWA
to award the contract for liquid chlorine to Island Equipment.

CCU Resolu�on 31-FY2019 was approved on May 28, 2019 and is a�ached as
“6_Resolu�on 31-FY2019 Approval of Chlorine Bid.

Subsequently, GWA requested for the approval of CCU Resolu�on No. 18-FY2022 to
increase the approved contract amount for liquid chlorine.

See “7_ GWA Resolu�on No. 18-FY2022 Rela�ve to Increasing the Liquid Chlorine Supply
Contract. 
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5.  Did the PUC approve the contract or contracts to supply liquid chlorine from July 28, 2019 to the
present?
 

No, PUC approval was obtained for GWA to solicit OR procure OR award liquid chlorine through
GWA-IFB-2019-05; however GWA PUC Docket 25-03 is a request for the PUC’s approval for the
contract award for IFB-2024-12.

In prior years it was the posi�on of  GWA’s former counsel and presently GWA’s Assistant GM
for Compliance and Safety that because drinking water disinfec�on was required under the Safe
Drinking Water Act (SDWA) and the Guam Primary Drinking Water Regula�ons (GPDWR) which
GWA was required to meet as specified in the 2011 Court Order; that any request to procure or
award chlorine purchases were exempt from the PUC review.

ON April 11, 2003, the PUC issued an Order sta�ng that “procurements required under the
S�pulated Order shall not require Commission review and approval under its Contract Review
Protocol.” See “8_PUC_Order_GWA_Regulatory_Ma�ers_Signed_April 11_2003.”

Considering prior counsel’s posi�on, and in line with the PUC April 11, 2003 Order, PUC approval
for liquid chlorine contracts were not sought for the approval of IFB-2019-05 and any contracts
stemming from that procurement at those �mes.

 
 
 
 

Theresa G. Rojas, Esq.
Legal Counsel
Guam Waterworks Authority
Ste 200, Gloria B. Nelson Public Service Building
688 Route 15
Mangilao, Guam 96913 
Work (671) 300-6853 
tgrojas@guamwaterworks.org
Confiden�ality No�ce: This e-mail message is for sole use of intended recipient(s) and may contain confiden�al and privileged
informa�on.  Any unauthorized review, use, disclosure, distribu�on, or copying is prohibited.  If you are not the intended recipient,
please contact the sender by replying to this e-mail and destroy/delete all copies of this e-mail message. 
 
 
 
 
 
 
From: anthony camacho <arcesq@hotmail.com>
Sent: Tuesday, November 26, 2024 1:48 PM
To: tgrojas@guamwaterworks.org
Subject: Re: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Dear Theresa, 
 
       The Board Packets go out tomorrow.    Please provide me the informa�on as soon as possible,
preferably today or as early tomorrow morning as possible. 
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                                                                                Sincerely, 
 
                                                                               Anthony R. Camacho, Esq.
                                                                               PUC Legal Counsel 
 
 
 

Sent from Outlook

From: tgrojas@guamwaterworks.org <tgrojas@guamwaterworks.org>
Sent: Monday, November 25, 2024 8:01 PM
To: 'anthony camacho' <arcesq@hotmail.com>
Subject: RE: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Attorney Camacho,
 
Thank you for your note below. I understand that a contract for GWA’s liquid chlorine supply
was in place post July 2019 and was set to expire this year; but, I am in the process of verifying
this information to ensure we provide you with an accurate response.  I have also reached out
to our finance division and am researching our contract records and the CCU’s files to get the
answers to your questions asap.
 
Liquid chlorine is a critical supply for the water system, so I request some additional time (less
than 24 hours)  to send our answers before you consider and decide to table the docket. I will
be in touch and hope to send a complete email with all answers before 10AM tomorrow. If our
information is not collected and sent before that time; I recognize that you will exercise your
discretion to table our docket before OR at that time regardless.
 
Thank you,
 
Theresa
 
From: anthony camacho <arcesq@hotmail.com>
Sent: Tuesday, November 26, 2024 8:14 AM
To: tgrojas@guamwaterworks.org
Subject: GWA Docket No. 25-03 Liquid Chlorine Supply
 
Dear Therese, 
 
     In researching this docket, I noted that Island Equipment was the previous supplier of Liquid Chlorine
to GWA.    I also no�ced that the last �me the contract for liquid chlorine was brought before the PUC
was on July 27, 2017 in GWA Docket No. 17-09, wherein the PUC authorized GWA to extend their
exis�ng contract with Island Equipment for two one-year periods that expired on or about July 28, 2019. 
 Of note in that docket, was the determina�on that GWA had not complied with GWA's contract review
protocol because it did not obtain the PUC's prior permission to solicit for the liquid chlorine supply or
enter into the mul�-year contract with Island Equipment despite GWA knowing or should have known
that the contract would exceed the $1,000,000 review threshold.
 
      Here, I could not find any evidence that there was a contract for liquid chlorine brought before the
PUC or the authoriza�on for a solicita�on from GWA for liquid chlorine from the �me of GWA Docket
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No. 17-09 to the present.   I recommend that we table this ma�er un�l the next PUC mee�ng so that the
following ques�ons can be answered: 
 
1.  Who was providing the liquid chlorine supply to GWA from July 28, 2019 to the present?
 
2.  Was there a contract for the supply of liquid chlorine for this period?
 
3. What was GWA paying for the liquid chlorine supply each year from July 28, 2019 to the present? 
 
4.  Did GWA obtain the PUC approval to solicit for GWA-IFB-24-12?
 
5.  Did the PUC approve the contract or contracts to supply liquid chlorine from July 28, 2019 to the
present?
 
       Please contact me if you have any ques�ons. 
 
                                                                                                                     Sincerely, 
 
                                                                                                                    Anthony R. Camacho, Esq.
                                                                                                                    PUC Legal Counsel 
 
 

Sent from Outlook
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